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جمهوری آذربایجان و روسیه نیز مطرح شود.
تهران بر این باور است که شرکت‌های 
منطقه‌ای، از جمله ارمنستانی، ایرانی و آذری 
قادرند به تنهایی پروژه‌های عمرانی مورد نظر 
را اجرا کنند و هیچ لزومی برای ورود طرف‌های 

فرامنطقه‌ای، بویژه آمریکا، وجود ندارد.
ذکر این نکته ضروری است که ایران خواهان 
استقرار کامل صلح در قفقاز و حامی بازگشایی 
مسیرهای ارتباطی است، اما این اقدام را تنها 
زمانی مفید می‌داند که به تقویت همکاری‌های 
اقتصادی و امنیتی بین کشورهای منطقه 
نفوذ  و  حضور  بستر  اینکه  نه  بینجامد، 
قدرت‌های خارجی را فراهم کند. از نظر تهران، 
باز شدن مسیرها باید با حفظ حق حاکمیت و 
منافع همه طرف‌ها، بویژه ایران، همراه باشد.
آنچه مسلم است ایران به دلیل موقعیت 
ژئوپلیتیک ویژه و تسلط بر مرزهای مشترک 

با ارمنستان، از ظرفیت بالایی برای اثرگذاری 
بر روند تحولات برخوردار است. با وجود 
این، ترجیح تهران بر این است که از طریق 
گفت‌وگوهای دیپلماتیک، طرف‌های منطقه‌ای 
را متقاعد کند تا مانع از ورود بازیگران مزاحم 

. ند شو
براین اساس، یکی از نقاط قوت سیاست ایران 
در این پرونده، حفظ روابط متوازن با هر دو 
کشور آذربایجان و ارمنستان است. مطابق 
آنچه دستگاه دیپلماسی اعام کرده است 
همکاری‌های اقتصادی و سیاسی با هر دو 
طرف ادامه دارد و رایزنی‌های منظم در سطوح 
مختلف برقرار است. با این حال، ایران بر این 
نکته تأکید دارد که مسئولیت اصلی اجرای 
توافق بر عهده باکو و ایروان است و تهران 
در این مسیر، نقش حمایتی و میانجی‌گرانه 

ایفا می‌کند.
در مجموع می‌توان گفت توافق اخیر میان 
جمهوری آذربایجان و ارمنستان، در صورت 
اجرای کامل، می‌تواند زمینه‌ساز تحولات 
مثبت در قفقاز و افزایش تعامات اقتصادی 
و سیاسی منطقه باشد. با این حال، حضور و 
دخالت آمریکا در این فرآیند، تهدیدی جدی 
برای امنیت و ثبات منطقه محسوب می‌شود. 
ایران با استفاده از ظرفیت‌های دیپلماتیک 
و روابط متوازن با طرفین، تاش دارد تا با 
حمایت از گشایش مسیرهای ارتباطی، مانع از 
حضور بازیگران فرامنطقه‌ای شود و روند صلح 
و همکاری در قفقاز را در مسیر منافع کشورهای 

منطقه هدایت کند.
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تحولات اخیر در قفقاز جنوبی بار دیگر جایگاه 
ژئوپلیتیک ایران را در این منطقه حساس 
برجسته کرده است. اعلامیه توافق جدید 
میان جمهوری آذربایجان و ارمنستان که در 
نشستی در ایالات متحده حاصل شد، گرچه 
چندان مورد توجه رسانه‌ها قرار نگرفت، 
اما مفاد آن می‌تواند پیامدهای عمیقی برای 
امنیت، اقتصاد و معادلات سیاسی منطقه 
داشته باشد. این توافق که در قالب بیانیه‌ای 
هفت‌بندی منتشر شده، از دیدگاه تهران، هم 
حامل فرصت‌هایی برای تقویت همکاری‌های 
منطقه‌ای است و هم دربردارنده تهدیدهایی 
جدی، بویژه در صورت ورود آمریکا به معادلات 

اجرایی آن است.
نشست اخیر که با حضور مقامات ارشد 
ارمنستان و جمهوری آذربایجان در خاک آمریکا 
برگزار شد، منجر به صدور بیانیه‌ای شد که در 
آن طرفین متعهد شدند با احترام به تمامیت 
ارضی یکدیگر و بر اساس اصل اقدام متقابل، 

راه‌های مواصلاتی میان دو کشور را باز کنند.
این بخش از بیانیه که جنبه فرصت ‌ساز 
دارد و بر تعهد باکو و ایروان به احترام به 
تمامیت ارضی یکدیگر و باز کردن راه‌های 
مواصلاتی بر اساس اقدام متقابل اشاره دارد 
به این معناست که فقط مسیر »سیونیک« 
برای دسترسی آذربایجان فعال نمی‌شود، 
بلکه راه‌های ارتباطی ارمنستان به ایران از 
طریق نخجوان و نیز از شرق ارمنستان هم 
باز خواهد شد. اگر این مسیرها عملیاتی 
شوند، می‌توانند فصل تازه‌ای از همکاری‌های 
منطقه‌ای ایجاد کنند؛ همکاری‌هایی که به 

نفع ایران، ارمنستان و آذربایجان است.
از منظر تهران، اجرای کامل این بندها می‌تواند 
به گشایش مسیرهای جدید تجاری و ترانزیتی 
بینجامد و زمینه را برای افزایش همکاری‌های 
اقتصادی و سیاسی میان ایران، ارمنستان و 
آذربایجان فراهم کند. در چنین شرایطی، حوزه 
قفقاز می‌تواند شاهد تحرک تازه‌ای در تعاملات 

سه‌جانبه و حتی چندجانبه باشد.
با این حال، دستیابی به این هدف چندان 
بود. جمهوری آذربایجان  ساده نخواهد 
تاکنون مخالفت خود را با باز شدن مسیرهای 
ارمنستان به سمت ایران اعلام کرده و تمرکز 
اصلی خود را بر بهره‌برداری از مسیر زنگزور 
گذاشته است. این اختلاف دیدگاه می‌تواند 

اجرای عملی توافق را با دشواری مواجه کند.
یکی از مهم‌ترین نگرانی‌های تهران نسبت 
به این توافق، حضور شرکت‌های آمریکایی 
در اجرای پروژه‌های عمرانی مرتبط با این 
مسیرهاست. ایران معتقد است که هیچ 
ضرورتی برای مشارکت شرکت‌های آمریکایی 
در احداث جاده زنگزور یا سایر زیرساخت‌های 
مرتبط وجود ندارد. به باور کارشناسان ایرانی، 
هدف واشنگتن از ورود به این منطقه، بیش از 
آنکه توسعه اقتصادی باشد، فشار بر روسیه و 

ایجاد مزاحمت برای منافع ایران است.
چنین حضوری از نگاه تهران، تهدیدی جدی 
برای امنیت قفقاز خواهد بود و می‌تواند با 
واکنش‌های متقابل ایران و روسیه مواجه 
شود. این واکنش‌ها حتی ممکن است روند 
تکمیل مسیرهای مواصلاتی را مختل کند و به 

تنش‌های جدید دامن بزند.
چه اینکه جمهوری اسامی ایران مخالفت 
قاطع خود با حضور آمریکا در این منطقه 
را رسماً به مقامات ارمنستان اعام کرده 
است. سفر اخیر یکی از مقامات ارشد وزارت 
خارجه ارمنستان به تهران و گفت‌وگوی تلفنی 
رئیس‌جمهوری ایران با نخست‌وزیر ارمنستان، 
بخشی از تلاش‌های دیپلماتیک ایران در این 
زمینه است و به گفته مقامات ایرانی، قرار 
است این مواضع در گفت‌وگوهای آتی با 

 معاون وزیر خارجه ارمنستان 
امروز در تهران 

اسماعیل بقایی سخنگوی وزارت خارجه اعام کرد 
که معاون وزیر خارجه ارمنستان امروز )سه‌شنبه( به 
تهران سفر خواهد کرد و رئیس‌ جمهوری کشورمان و 
نخست‌وزیر ارمنستان نیز روز دوشنبه به صورت تلفنی 
با یکدیگر صحبت کردند. بقایی در نشست خبری روز 
گذشته در مورد تحولات اخیر قفقاز جنوبی و توافق بین 
ارمنستان و آذربایجان با حضور ترامپ و نگرانی‌هایی که 
از این بابت وجود دارد، اظهار کرد: »ما در تماس نزدیک 
با کشورهای همسایه‌ در منطقه قفقاز جنوبی بودیم و 
هستیم. با هر دو کشور جمهوری آذربایجان و جمهوری 
ارمنستان رابطه خوبی داریم و برای رابطه دوستانه و 
مبتنی بر حسن همجواری و منافع متقابل ارزش بسیار 
زیادی قائل هستیم.«  وی افزود: »انتظار ما این است و 
رویه هم این بوده در مورد تحولاتی که ممکن است منافع 
ایران به صورت مستقیم و غیرمستقیم در آن درگیر شود، 
در تماس با این کشورها باشیم. با ارمنستان از مدت‌ها 
قبل گفت‌وگو داشتیم.« بقایی تأکید کرد: »در مورد اصل 
موضوع انعقاد توافق صلح؛ این موضوع جدیدی نیست. 
اگر خاطرتان باشد ما در گفت‌وگوهای قبلی، دو طرف 
را ترغیب کردیم تا در امضای موافقتنامه صلح تسریع 
کنند.« سخنگوی وزارت خارجه ایران گفت: »معتقدیم 
که این موافقتنامه صلح می‌تواند نقطه عطفی در 
تثبیت صلح و ثبات در قفقاز جنوبی باشد.« سخنگوی 
وزارت خارجه با تصریح اینکه امروز و فردا هم رایزنی‌های 
سطح بالا بین مقامات ایران و ارمنستان انجام خواهد 
شد، ادامه داد: »این گفت‌و‌گوها به این دلیل است که 
دقیق‌تر در جریان ماوقع قرار بگیریم و احیاناً ملاحظات 

و نگرانی‌های خودمان را با آنها به اشتراک بگذاریم.«

رایزنی با هیأت آژانس
سخنگوی وزارت خارجه همچنین در مورد سفر هیأت 
آژانس به »ایران« گفت: »گفت‌وگوها از صبح دوشنبه 
شروع شده و با وزارت خارجه نیز دیداری خواهند 
داشت.« بقایی با اشاره به اینکه در تاریخ فعالیت آژانس 
تاکنون این موضوع را شاهد نبوده‌ایم که تأسیسات 
صلح‌آمیز هسته‌ای یک کشور که ۲۴ ساعته تحت نظر 
آژانس است، مورد حمله قرار بگیرد و آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی نیز آن طور که لازم است این موضوع را 
محکوم نکند، افزود: »هیچ روش و شیوه‌نامه جدیدی 
برای این موارد وجود ندارد و این سفر و رایزنی‌هایی که در 
جریان آن انجام می‌شود، قاعدتاً معطوف به نحوه تعامل 
ایران و آژانس در آینده خواهد بود؛ در پرتو اتفاقاتی که 
در این مدت رخ داده و با در نظر گرفتن مصوبه مجلس 

شورای اسلامی.«

خبر

دیپلماسی
سه‌شنبه  21 مرداد ۱۴۰4  شماره 8811

معاون سیاسی وزیر امور خارجه ایران:

در ازای لغو تحریم‌ها، محدودیت‌ موقت هسته‌‌ای را می‌پذیریم

مجید تخت ‌روانچی، معاون سیاسی وزیر امور 
خارجه  در گفت‌وگویی با خبرگزاری ژاپنی 
»کیودو« پیشنهاد  داد اگر ایالات متحده تحریم‌ها 
را لغو کند، ایران آمادگی دارد محدودیت‌هایی 
موقت بر برنامه هسته‌ای خود را بپذیرد. این 
موضع در حالی مطرح می‌شود که حدود دو 
هفته پیش، دیپلمات‌های ایران و سه کشور 
اروپایی بریتانیا، فرانسه و آلمان در کنسولگری 
ایران در استانبول گفت‌وگوهایی حساس را از 
سر گذراندند. موضوع اصلی این دور از مذاکرات 
سازوکار »ماشه« یا بازگشت خودکار قطعنامه‌ها 

و تحریم‌های شورای امنیت علیه ایران بود که 
طی آن اروپایی‌ها مدعی شدند تا پایان ماه اوت 
)تنها سه هفته دیگر( به تهران مهلت داده‌اند 
تا آماده پذیرش یک توافق تازه هسته‌ای باشد. 
این کشورها مدعی شده‌اند که درصورت عدم 
تحقق این توافق، روند فعال‌سازی مکانیسم 
ماشه را آغاز می‌کنند؛ روندی که می‌تواند بار 
دیگر سایه سنگین تحریم‌های سازمان ملل را 
بر اقتصاد و سیاست ایران بیندازد. تخت روانچی 
در گفت‌وگو با خبرگزاری ژاپنی تأکید کرد که 
ایران در ازای لغو تحریم‌های آمریکا علیه ایران، 
»محدودیت‌هایی بر توسعه هسته‌ای را برای 
مدت معینی می‌پذیرد« و می‌تواند به عنوان 
بخشی از یک »توافق برد-برد و عادلانه« با 
محدودیت‌های موقت بر فعالیت‌های هسته‌ای 

صلح‌آمیز خود موافقت کند.
این مقام ایرانی با بیان اینکه ایالات متحده با 
تظاهر به گفت‌وگو ما را فریب داد، گفت که 
ایران آماده گفت‌وگو با ایالات متحده است اما 
ایالات متحده باید روشن کند که آیا واقعاً به 
گفت‌وگوی برد-برد علاقه‌مند است یا به تحمیل 
اراده خود. معاون وزیر خارجه ایران خواستار 
پاسخگویی در مورد دلایل حمله »به منظور 
ایجاد گفت‌وگویی صادقانه« شد و گفت اگرچه 
دریافت غرامت از بابت حمات متجاوزانه، 
پیش‌شرط مذاکرات آینده نیست، اما این 
موضوع در طول مذاکرات مطرح خواهد شد.

 
کانال‌های دیپلماتیک باز است

تخت روانچی همچنین اشاره‌ کرد که تهران 

گزارش

از طریق یک کشور واسطه به ارتباط با ایالات 
متحده ادامه می‌دهد، اما هیچ اشاره‌ای به زمان 

از سرگیری مذاکرات نکرد.
او همچنین با محکوم کردن تجاوزات رژیم 
صهیونیستی و ایالات متحده علیه ایران گفت: 
»واشنگتن برای ادامه مذاکرات، باید تضمین 
کند که در صورت از سرگیری مذاکرات، دوباره 

به ایران حمله نخواهد کرد.«

تخت ‌روانچی با تأکید دوباره بر اینکه محدود 
کردن برنامه موشکی ایران منتفی است، گفت 
که کانال‌های دیپلماتیک از طریق واسطه‌ها 
همچنان باز است. او گفت »ایران آماده 
گفت‌وگو با ایالات متحده است«، اما هشدار 
داد که تهدیدات جدید آمریکا با دفاع قاطع 
روبه‌رو خواهد شد. معاون سیاسی وزارت خارجه 
همچنین خط و نشان تروئیکای اروپا و مهلت 
آنها تا پایان ماه اوت در رابطه با مکانیسم ماشه 
را »یکجانبه« خواند، اما تمایل تهران برای ادامه 

مذاکرات با قدرت‌های اروپایی را تأیید کرد.
او تأکید کرد که برنامه هسته‌ای ایران صلح‌آمیز 
باقی خواهد ماند و تهران آماده است تا با 
دیده‌بان هسته‌ای سازمان ملل برای تضمین 
در  جمله  از  شفاف،  و  ایمن  بازرسی‌های 
تأسیسات آسیب‌دیده در حملات اخیر، مطابق 
با دستورالعمل‌های جدیدی که با آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی توافق خواهد شد، 

همکاری کند.

ایران در ازای 
لغو تحریم‌های 

آمریکا علیه ایران، 
»محدودیت‌هایی 

بر توسعه هسته‌ای 
را برای مدت 

معینی می‌پذیرد« 
و می‌تواند به 

عنوان بخشی 
از یک »توافق 

برد-برد و عادلانه« 
با محدودیت‌های 

موقت بر 
فعالیت‌های 

هسته‌ای صلح‌آمیز 
خود موافقت کند

محسن پاک‌آیین

سفیر اسبق ایران در جمهوری آذربایجان

یادداشت


